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fudrgqj úYaj úoHd,hSh ,sfhda iudch 

ගුරුත්වාකර්ෂණ ක්ෂේත්‍ර 

ගුරුත්වාකර්ෂණය පිළිබඳ නිව්ටන්ගේ 

සර්වත්‍ර නියමය 

• විශ්වෂේ පවත්නා ඕනෑම වස්තු ෂෙකක් අතර 

ක්‍රියාකරන ගුරුත්වාකර්ෂණ බලය, වස්තු 

ෂෙෂකහි ස්තකන්ධවලට/ වස්තු ෂෙෂකහි 

ස්තකන්ධවල ගුණිතයට අනුෂලෝමව ෙ, වස්තු 

ෂෙක අතර දුෂරහි වර්ගයට 

ප්‍රතිෂලෝමවෙ,සමානුපාතික ෂේ. 

𝐹 ∝  
𝑚1𝑚2

𝑟2
 

 

𝑭 =  
𝑮𝒎𝟏𝒎𝟐

𝒓𝟐
 

G -සාර්වත්‍ර ගුරුත්වාකර්ෂණ නියතය. ෂමය 

විශ්වෂේ ඕනෑම ස්තථානයකදී එකම අගයක් ගනී.  

           ( 

 

 

ගුරුත්වාකර්ෂණ බලගේ ලක්ෂණ 

 සැමවිටම ආකර්ෂණ බලයකි. 

 අෂනයෝනය බලයකි. M1 විසින් M2 මතත්, M2 

විසින් M1 මතත් ඇතිකරන බල 

විශාලත්වෂයන් සමානය. 

 ස්තකන්ධ ෂෙෂකහි ගුරුත්ව ෂක්න්ර යා 

කරන ෂර්ඛාව ඔස්තෂස්ත ක්‍රියා කරයි. 

 

සැළකිය යුු තරෂේ ගුරුත්වාකර්ෂණ බලයක් 

ඇතිවීමට නේ, එක ස්තකන්ධයක්වත්, විශාල විය 

යුුය. 

 

වස්තුවක ගුරුත්වාකර්ෂණ ක්ෂේත්‍රයක් 

නිරුපණය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

යේ වස්තුවක ස්තකන්ධය ෂේුෂකාටෂගන 

ඇතිවන ගුරුත්වාකර්ෂණ ක්ෂේත්‍රෂේ දිශාව එම 

වස්තුව ෂෙසට ෂයාමු ෂේ. එම ක්ෂේත්‍රය 

නිරූපණය කිරීම සඳහා ස්‍රාව ෂර්ඛා භාවිතා  ෂේ. 

ස්‍රාව ෂර්ඛා, 

• කල්පිත ෂේ. 

•  ක්ෂේත්‍රෂේ දිශාව ෙැක්වීමට භාවිතා 

ෂේ. 

• එකිෂනක ෂේෙනය ෂනාෂේ.
මූලික ඒකකය = m2 kg-1 s-2 

වුත්පන්න ඒකකය = N m2 kg-2 
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ගුරුත්වාකර්ෂණ ක්ෂේත්‍ර තිව්‍රතාව (g) 

ගුරුත්වාකර්ෂණ ක්ෂේත්‍රයක යේ ලක්ෂයයක, 

ගුරුත්වාකර්ෂණ තිව්‍රතාවය අර්ථ ෙක්වන්ෂන්, 

එම ලක්ෂයෂේ තබන ලෙ , ඒකක ස්තකන්ධයක් 

මත ඇතිවන බලය ෂලසය. යේ ලක්ෂයයක තැබූ 

m  ස්තකන්ධයක් මත ඇතිවූ ගුරුත්වාකර්ෂණ බලය 

F නේ, 

𝑔 =  
𝐹

𝑚
 

𝐹 = 𝑚𝑔     g ඒකකය - N kg-1/ m s-1 

 g දෙශිකයකි. එහි දිශාව ක්ෂේත්‍රෂේ දිශාව ෂේ.  

g =0 නේ එය උොසීන ලක්ෂයයක් ෂලස හඳුන්වයි. 

එවැනි ලක්ෂයයක් මත ස්තකන්ධයක් තැබුවෙ 

බලයක් ඇති ෂනාෂේ. 

ස්තකන්ධයක් අවට ගුරුත්වාකර්ෂණ ක්ෂේත්‍ර 

තිව්‍රතාවය 

M ස්තකන්ධයක සිට r දුරින් m ස්තකන්ධයක් තැබුෂේ 

යැයි සිතමු. 

 

 

 

නිේටන්ෂේ ගුරුත්වාකර්ෂණ නියමයට අනුව, 

  𝑭 =  
𝑮𝑴𝒎

𝒓𝟐  

එම ලක්ෂයෂේදී ක්ෂේත්‍ර තිව්‍රතාව g නේ, 

  𝐹 = 𝑚𝑔 

𝑚𝑔 =  
𝐺𝑀𝑚

𝑟2
         𝒈 =  

𝑮𝑴

𝒓𝟐
 

 

පෘථිවි ගුරුත්වාකර්ෂණ ක්ෂේත්‍රය 

පෘථිවිෂේ ස්තකන්ධය M සහ අරය R වන පරිපූර්ණ 

ෂගෝලයක් ෂලස ගනිමු. 

 

 

 

 

 

 

 

a. 

පෘථිවිය අභයන්තරය (r<R) 

𝑔 =  
𝐺𝑀

𝑅3
𝑟 

ෂමහිදී 𝑔 =  
𝐺𝑀

𝑟2   ෂයදීෂේදී M ෂලස ගත යුත්ෂත් a 

හරහා ඇඳි ෂගෝලය ුළ ඇති ස්තකන්ධය පමණි. 

ෂේ අනුව,පෘථිවිය අභයන්තරෂේදී g α r ෂේ. 

පෘථිවි පෘේඨය මතදී  (r=R)

 

පෘථිවිෂයන් ිටතදී (r>R) 

                   𝒈𝟎 =  
𝑮𝑴

𝑹𝟐
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ස්තකන්ධයක් වටා ස්තකන්ධයක වෘත්ත චලිතය 

 

 

 

 

 

 

 

m, r වූ කක්ෂයක v ෂේගෂයන් යයි නේ, 

  𝑣 =  √
𝐺𝑀

𝑟
 

කක්ෂෂේදී ක්ෂේත්‍ර තිව්‍රතාව g නේ, 

  𝑣 =  √𝑔𝑟 

m වල ආවර්ත කාලය T නේ, 

𝑇2 =  
4𝜋2

𝐺𝑀
𝑟3 

භූ ස්ථාවර චන්ිකාවක් යනු පෘථිවි සමක 

තලගේ රඳවා ඇති පෘථිවිය භ්‍රමණය වන 

දිශාවටම භ්‍රමණය වන, ආවර්ත කාලය පැය 

24ක් වන චන්ිකාවකි. 

ගුරුත්වජ විභවය 

M ස්තකන්ධයක සිට, r දුරින් ිහිටි ලක්ෂයයක (P), 

විභවය අර්ථ ෙක්වන්ෂන්, 

අනන්තෂේ සිට ඒකක ස්තකන්ධයක් එම ලක්ෂයය 

ෙක්වා ෂගනඒමට සිදුකළ යුු කාර්‍යය ෂලස ය. 

අනුකලනය මගින් එය, 

    𝑽 =  
−𝑮𝑴

𝑹
 බව 

ඔප්පු කළ හැක. 

V වල ඒකකය J kg-1 වන අතර අනන්තෂේදී 

විභවය ශුනයය ෂලස ෂතෝරගනු ලැෂේ. 

 

 

ගුරුත්වාකර්ෂණ ක්ෂේත්‍රයක විභව අන්තරය 

යනු ඒකක ස්තකන්ධයක් එක් ස්තථානයක සිට 

අෂනක් ස්තථානය ෙක්වා ෂගනයාමට කළයුු 

කාර්‍යය ෂලසය. 

B ට සාෂප්පක්ෂව A වල විභවය (VAB) = VA-VB 

A ට සාෂප්පක්ෂව B වල විභවය (VBA) = VB-VA 

   𝑽𝑨𝑩 =  −𝑽𝑩𝑨 

ගුරුත්වාකර්ෂණ විභව ශක්තිය යනු අනන්තෂේ 

සිට m ස්තකන්ධයක් විභවය V වන ලක්ෂයයකට 

ෂගන ඒමට කළයුු කාර්‍යය mV ය. එය m වල 

විභව ශක්තිය ෂලස ගබඩා ෂේ. 

   𝑷𝑬 = 𝒎𝑽 

M ස්තකන්ධයක සිට r දුරින් m ස්තකන්ධයක් තබා 

ඇති විට m හි විභවය, 

  𝑷𝑬 =  
−𝑮𝑴𝒎

𝒓
  ෂලස ගත හැක. 

ස්තකන්ධයක් අඩු විභව ලක්ෂයයක සිට වැඩි විභව 

ලක්ෂයයකට ෂගනයාෂේදී එහි විභව ශක්තිය 

වැඩිෂේ. වස්තුව එෂලස ෂගනයාමට නේ එම 

විභව වැඩිවීමට සමාන කාර්‍යයක් කළ යුුය. 

  𝑾 = 𝒎𝑽𝑨𝑩 

 

සිදුකළයුු කාර්‍යය ස්තකන්ධය ෂගනයන මාර්ගය 

මත රඳා ෂනාපවතී. ෂමවැනි ක්ෂේත්‍ර සංස්තථිතික 

බල ක්ෂේත්‍ර ෂලස හැඳින්ෂේ. 
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fudrgqj úYaj úoHd,hSh ,sfhda iudch 

ස්තකන්ධ පද්ධතියක ගුරුත්වාකර්ෂණ විභව 

ශක්තිය. 

අනන්තෂේ සිට එක් එක් ස්තකන්ධය ිළිෂවලින් 

පද්ධතිෂේ නියමිත ිහිටීේ වලට ෂගන ඒෂේදී 

සිදුකළ යුු මුලු කාර්‍යයයි. 

 

 

 

 

 

 

 

𝑷𝑬 =  (
−𝑮𝒎𝟏𝒎𝟐

𝒂
) +  (

−𝑮𝒎𝟏𝒎𝟑

𝒃
) + (

−𝑮𝒎𝟐𝒎𝟑

𝒄
) 

සමවිභව පෘේඨ 

විභව සමාන ලක්ෂය යා කර අඳිනු ලබන 

පෘේටයක් ෂේ. 

• ස්‍රාව ෂර්ඛා සහ සමවිභව පෘේට 

එකිෂනකට ලේබක ය. 

• එකම සමවිභව පෘේඨය මත ිහිටන 

ලක්ෂය ෂෙකක් අතර විභව අන්තරය 

ශුනයය. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

පෘථිවිය වටා කක්ෂගතව ඇති චන්ිකාවක මුලු 

ශක්තිය, 

𝑬 =  
−𝑮𝑴𝒎

𝟐𝒓
   ෂලස ගණනය කළ හැක. 

 

පෘථිවි පෘේඨය මත ඇති චන්ිකාවක් කක්ෂය 

ෂවත ෂගනයාමට සිදුකළ යුු අවම කාර්‍යය 

වන්ෂන් වැඩිවන විභව ශක්තියයි. 

පෘථිවි පෘේඨය මත ඇති චන්ිකාවක් කක්ෂය 

ෂවත ෂගනයාමට ලබාදිය යුු මුලු ශක්තිය යනි 

ඉහත විභව ශක්ති වැසිවීෂේත්, කක්ෂෂේ තිබිය 

යුු චාලක ශක්තිෂේත් එකුව ය. 

විෂයෝග ප්‍රෂේගය(Ve) 

යේ ග්‍රහවස්තුවක් මත ඇති ස්තකන්ධයක් එම 

ග්‍රහවස්තුෂේ ගුරුත්වාකර්ෂණ ක්ෂේත්‍රෂයන් 

සේපූර්ණෂයන්ම මුෙවා අනන්තයට යැවීමට ග්‍රහ 

වස්තුෂේ පෘේඨය මතදී ලබාදිය යුු අවම 

ප්‍රෂේගයයි. 

 𝑽𝒆 =  √𝟐𝒈𝟎𝑹  

g0 = පෘේඨය මතදී 

ගුරුත්වාකර්ෂණ ක්ෂේත්‍ර තිව්‍රතාවය ෂේ 

 

 


